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T : I.Hatérhasznélat. b

A nyomésos,fordulés gazddlkodéds.

1.A kbzség hatdréban 1é¢8 Gsszes széntéfdldet "mez&"-nek nevez-
ték.0Osztott hatér nem volt.
1/a.Nyomésos gazddlkoddsra nem emlékeznek.

1/b.Nines.

2.Ugarra nem emlékeznek.

2/a,b.Nem hallottak réla.

5.A miiveletlen fdldtertiletet parrag-nak mondték.Pm."Parragon hever."

3/a.Talaj Gsszetételénél fogva nagyon silény terméképességii
féldet 1-2 évig pihentették.

3/b.Nem szerepel.

4.A kalédszosok learatdsi utdni féldteriiletet tarlénak mondtdk.

4/2.A termény behorddse utén felszéntottdk.

4/b.A tarlén jészégot nem legeltettek.

5.A jészég széméra széndt kaszéltak a réten. Pm.Megyek a rétre
szénafiivet kaszdlni.

5/8.A sarju betakaritdsa utén jészégot legeltettek rajta.

5/b.Szentgydrgynaptél sarju behordésig fiitiltss volt.

5/c.Nem.

O.A jészdgot_legelén legeltették.

€/a.legeltetésre alkalmes bokros,filives terulet,ligetes részekkel.

€/b.Nem ismerik.

€/c.Nem szerepel. .

T.Ismeretlen.

8.Ismeretlen.

9.4 széntdteriilet tetemes réeze egy helyen teriilt el valemelyik
gazdéé,erre mondték,hogy _tag .

9/8.1gen.Pl."Imre-tag."
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10.A kbzség belteriiletén 1évé £0ld emelyre lakéhézat és gazdass-
gi épileteket épitettek telek /beltelek/.Teleknek nevezték
még a legelén azt a helyet ahol a jészédg delelt.

Pm.Telket vett.A szomszéd telekje nagyobb az enyiménél.
10/a.Nem szerepel.

11.A falu beltertiletén 1évd,bekeritett terliletet_kert-nek neve-
zik.hlméskert,vetemé@eakert.Pm.Ma az alméskertben permeteziink.

11/a. Nem szerepel.

11/b.Nem voltak.Széntéf6ld jeldlésére nem hasznéltiék.

12.Két mezei ut k8zott 1lévé terllet duld.

12/a.A diilé két oldslén huzddé keskeny,egy szekér nyomtdvu fold-

| ut diiléut.Pm.Széntéféldem a diilutig terjed. '

13.A féldmives tavasztél-8szig & mezén dolgozott.Ez & szd csak
széntéteriiletet jelentett, a rét és legeld szavakat értelem-
szeriien hessznalték.Pm.Megyek a rétre kaszélni.A tehenet kihaj-
tom %;egelére.

1%/2.Mez6 jelentésében hasznédlték.Pm.A lapiftld végében 1évé
nyérfédmat kitermelem.

13/b.Mez8 az egész széntéhatért jelentette.A tegban egy gazdénak
5sszes széntébirtoka fekiidt.A tag 10 k.h-t jelentett,a telek
4ltalsban 800-90C n.8l.Természetesen van 1200 n.81 és ennél

nagyobb telek is.

14 .Irtés.A kbzség keleti hetdrén van az irtdsi mezd.Homokos te-
riilet.He jdean akdcerdd volt rajta de kiirtotték,hogy termé-
telajt nyerjenek.Burgonya termelésre kivald.

15.Két szomszédos gazda f£61djét elvdlasztd bardzdédnyi fOldsav
mesgye.Bzt az els§ vildghdédboru utén megszﬂnteiték mert csak
giz-gez termett rajta s ennek érett megjdt a szél a miivelt
teriiletre besodorta.A mesgye helyes vonaldt e szdntéfdldek
kbzé bedsott terméskd vagy fecdldp Jelezte.

15/a,b,c.Ismeretlen.



l6.Nem tudnak réla.

16/a.Nincs.
16/b.Aki valamilyen {igyben tiinédétt,gyanskodott,arra mondték,
hogy nem jutott neki kenderf&ld vagy dinnyef&ld.
17-17/1.4 talajnemek népi elnevezései.
17.A helység hatérdban fekete f6ld ninecs.
17/a.Agyagos f61d a mez6 nyugati részén ven.
17/b.A kbzség keleti hatdréban az u.n."homokon" homokos s talaj.
17/c,d.Nincs.
17/e.Természetes Usszetételénél fogva is jé termést adé széntéfildet

televényesnek mondtédk.

17/f.Elhenyagolt,szerves trégyédval is csak mérsékelten jevithatd
széntéfold.

17/g,h.Nem ismerik. .

17/i.Mez6gazdaségi termelésre teljesen alkalmstlan foldteriilet.

17/j,k,1.I§ﬁeretlem.

18-18/g.A s826ntdéf6ldi teriilet meghatérozdséra szolgdlé népi
mértékegységex. .

~ 18.Kishold 1200 n.51,megyar hold 1000 n.&1,kat.hold 1600 n.s1.

18/a.b,c.Ismeretlen.
18/d.Egész hely 16 magyar hold,

18/e .Félhely 8 magyar hold./fél kender f&ld 200 n.5l./
18/f.Ismeretlen.

18.g.Mér6 56 literes,feldnté 15 literes.
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II. A trégydzéds.

1l.A ktzségben Jjuhtanyésztéssel nem foglalkoztak.
1/a.b,c.Nemleges.

2.Tarlét nem égettek,

2/a,b,c.Nemleges.

3.2061ld trégya.

3/a.Bibort vetettek.

4.A;om.

4/8.Buza és rozsszalmét.

4/b.Almol.pm.Almot viszek a Jjészégok ald.
5.0ané,trégya.Pm.Az istélébél kihordtam a ganét.

6.5zalmdval kevert dllati trégydval.

6/e.A szarvasmarhe és a 10 trégydja melegtrégya,sertés,tyuk-
trdgya hidegtrégya.

6/b.Cylim8lesfék aljét hamuval kevert tyuktrdgydval szdérték be.

6/c.Igen.T6zeggel vagy szarvasmarha trégydval keverve veteményes
kertekben.

T.Trégvaégetés nem volt szokésban.

7/a,b.Nem ismerik.-

7/c.Mindkett8t agyaggal keverve padldsterek sdrozdsdra,tapaszté-
séra hasznéltak.

7/d.Nem. ;

T7/e .Paradicsom, paprike,képoszta paléntdk melegdgyi nevelésére.
Melegdgy nagységa tetszés szerinti.40 cm.vastag dgyat raknak

szarvasmarha és létrégyédbél -4 rétegben-rétegenkint véltozé
trégya-deszkdval koriilfogva,hogy az erjedés melegeel ne széll-
Jjon.A melegégy tetejére kb.1l0 cm.vastag termftaslajt tesznek.
Fékémt a mésodik vildghdboru utédn terjedt el.



C.A trdgva kezelése,minbsége,kihordésa,a £851d8n vald
szétteritése,a fldbe valé bekeverése.
8.Kiganéz.Pm. A marhdk alél kiganéztam.
8/a.A szervasmarhdék aldl leszedet{;?:licskéval vegy srégléval
a trégyatelepre szdllitottdk.A sraglat két ember Vitte.im.wyh
9.Tiprat.A marha és a ié a szalmdt a gansjjal Osszetiporja.

10.Térgytalan.

11.Ganédomb.Pm.A ganédombot eligazitom./A ganét egyenletesen
12 elrekje./ :
‘Udvaron az icstélé vagy & pajta végiben.
13.£114s kGzben a gané beérik.
13/a.Erett gané trégydzdsra alkalmas.

18.3zalmés gané.

15.Méjas gsené.
16/8,b,c.Nem tudnak rdéla.

16/d.Hideg gené. Csoméba rakva sem fillled /melegszik/ mint a

szarvasmarha vagy a 16 trégydja.

17.Més elnevezésrdl nem tudnak.

18.Ganét hord.Pm.Ganét hordok kukorica alé./Kukorica termelésre
ki jeldlt helyre./

18/e.A ganét tavasezal szoktédk kihordeni r8vid szekéren.Rakédés-
kor vasvillét,lritésnél ganéhuzé kapcsot haszndlnak. 2.~ =z.
18/b.Ilyen esetben kazlazzdk.

19.Kupuc. Pm.A ganét kupucokba lehuzom. /t.i.s szekérrdl trégya-
hordéskor/

20.A kupucokba rakott genét vasvilléval szétrdzzék vagy a £51ddn
szétverik.

2l.Nem volt szokésben.

22/a,b,c,d.Nem tudnak.

22/6.Hﬂ1éses-béntalmakat/kﬁszvény,isiésﬁ?frias szarvesmarha

trégyéval borogatték/.
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ITI.Az eke és a gzéntéds.

1. Errdél nem tudnsk.

2/a.Rajzon fektiintetve. .3ﬁlﬂﬂﬁz.

1/b.A XIX.szézad végén még csek faekékkel dolgoztek.Az elsd
viléghdboru utén sokeknak volt félfa-félvas ekéjik.A vas-
eke 1946 utén dltaldnosan hasznélt lett.

2in Ekelovon,ekacausztatén;4A:qu?1

Fe gEg./Ekét,ekék./ Rajzoﬁ’részletezve.

3/a.Vésérolték.

3/b.A vésott laposvasat élezettel kicserélték,s talyigas ten-
gelyét kencével megkenték.

3/c.A csoroszlyédt és az ekevésat/laposvas/ & kovécsme ster
élezte.

3/d.Nddelés.Amikor a laposvas haszndlat kzben nagyon elkopik,
a kovécs megfeleld nagysdgu veasat tlizesit,a laposvasat

is tﬁzesiti 8 2 kettdt izzé dllapotban Bsszekalapdl je.Kétszer-
héromszor is tlizesiti és kovécsolja,hogy jél egybeforrjon
me jd vizbe mértva edzi.

4. Uszttke.Szdntéskor az ekére tapadtm f&ldet,gazt,ezzel ko-
torték le.Az isztbke villdjét a csoroszlya fejbe illesz-
tették,nyelét a keresztvasra /szamérvas/ fektették,igy
sziikkség esetén kéznél volt.

Az eke fogatolésénak méd ja.A 16 befogdsa,
5. A baloldali csés,a jobboldeli hajszés.Hérom lovat széntds-

kor nem hasznéltak.

6. Qg}g;.Részei:nyél,talek,ostortggggr.fuuum74.
€/a.Telek.Nyelet és az ostort kapcsolja Gssze.
6/b.Nyél.

7. Két6fék.

T/2.Fékfej,fékszér,fékkarika.




) .faph’.sm._r vekKevas
G | iermdny i
3 &Ht#" VieKafe; -
Y gerendes 1y
; K CJO!‘{)‘,!;‘JQ
b-csorosilyatart, pdnt
* @Kaszap, : 3
4-Keresitvas v.szamdpyas i




8. Ham.Rajz szerint részletezve. fﬁﬂ~fﬁ?z.

8/b.Nem tudnak réla.

9. Isirédng.Pm.Akaszd be az iStréngot:

9/a.lsmeretlen.

9/b.Iemeretlen.

10. GyeplS.Rajz szerint részletezvepzﬁgﬂﬂyz

10/a."Csikék ktzé dobta a gyepldt."Munkekeriild emberre mond-
ték,eki semmivel sem t8rédik.

10/b.Nem hasznédltak.

11. Kentédr.Rajz szerint részletezve, S A e

11/b.Széntds alkalméval nem csak kukorica mdékolédskor.
12. Isafa.Rajz szerint rész;etezve.  J e
12/a.Megegyezik.

15. Hémfa.

14. A szekérbe Befog,az ekére rafog.

15, Kifog.Pm. "Az Okriket kifogja vagy a lovakat kifogja."

16, Felszerszdmos,mieldtt a lovekat kivezeiné az istélébél.

Felteszi rédjuk a hémot,kentért s ennél fogva a szekérhez
vezeti.

16/a.leszerszémoz .Hémot ,kantért leveszi rdluk.

17/a. H6-ha.
17/b. Tiled.
17/¢. Hajsz.
gl e
17/d4. Curukk,trusk.

17/e. Gyili-te.

17/f. HS lassen.

17/a. 17/b,c.

17/h. Lébat.

17/i. Szaggatott fiittyszé.
18,18/a,b.Ismeretlen.
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B. Az 8kdr befogésa.

19. ‘ﬂégpm,iga.Mindketté hasznédlatos volt.

19/e.Rajz szerint részletezve. _/» Aﬂ_,ﬁyg_

18/b.Nem hasznéltak.

19/¢.Igen,vékomyabb k6télb6l.A gyepls kétdgu.A tehén fe jére
léncot kbtnek,a lédncot a fejen és Jjérmon &t a kBtél végén

1évé karikdba huzzdk majd visszahurkol jék.Jobbra tereléskor

meghuzza a gyeplé Jjobb szérét és ostorral s baloldalon 1év8
tehén oldaléra csap és viszont.

2l. Hajszés.

22, Cads,
22/8.Az erfsebbet jobbrdél,s gyengébbet balrél mert igy Jjobban

"felveszik" az inditast.

23. Vezet§,négatd.

23/b.Az eke nyomén kell vezetni mindig,hogy a széntéds jé legyen.
A vezetl jobb kézzel megfogja a kitelet,bzl kezében rovid
bot van.A gezda "cs4" szdval indit,a vezetd§ meghuzza a kbte-
let,a jészégok elindulnak.Ha a hajszéds kilép az eke nyomé-
bél kbtéllel visszshuzze,ha eredménytelen,bottel az Bkér
orréra it és ugy huzza. |

24. Tézska.

24/8.Rajz szerint részletezve.,ﬁffm;.dﬁyg.

23/b.Cségatés tézslsa.

26. Réfog az ekére.

27. Kifog,emikor az 8Skrdkrdél leveszi az igét.

28, Nem hasznélbzk.

29-29 h. Csé.

29. Ha=he,

e

29/b.Ha-ide.




o
29/c .Hii-vissza./mikbzben az 4llat orrét ostorral iitdgeti./
eg/d.Ne-e- ..

29/e .Ho-hé...
29/f.29/a,b.

29/g.No csak...
29/h.Més szavekat nem tudnak.
C. Szédntés.

30. Szént.A gyéren kelt,ritkés léhert kiszént jsk,a trégyé-
zott f8ldet alédszént jék,elszéntja a szomszéd f3ld jét,
bibort,repcét leszént./kaszdléds utén/

30/a.Ilgen.Amikor az eke nyomén a barézda porhanyésan szétom-

lik; jé61 szémlik.

31. Gsszel és tavasszal széntasnak.0sszel tarlébuktatés
kézvetlen aratds utén,majd vetdszéntds kivetkezik,
tavasszal a betrdgydzott kukoricaftldet szént jék.

1 k.holdat lovakkal 1 nap 2latt,tehén vagy Bkérrel
2 nap elatt./Ebbe beszdmit az etetés és itatds is/

%1/e.Nem ismerik.

32. A tarlébuktatds sikéren tdrténik,épp hogy a terld a
£61d aléd legyen boritva.Kever§ szédntést nem végeznek.
Vetés alé ézéntjék a tarlébuktatott fOldet.Mélvszéntdst
az évi termésii kukorica f61ddn végeznek,hogy a gydke-
rek mélybé kertilve minél elébb elrothad jenak.

Amikor a féldmives {igy tapasztal ja,hogy meglévS széntdé-
teriilete kelédszosok termelésére nem elegendé-nem volt
biztositva az évi kenyérgabona sziikségket-rét tulejdoné-
b6l is felszéntott egy darabot.Ezt gyeptdrésnek nevezték.

32/a.Ismeretes.Sikéren valdé széntds,kb.15-20 cm.mély.

32/b.nincs.
A szdntds kiilénféle mdd jai.

L e Hétbaszéntés;a'gﬂzda a széntéfold végébenm-a kdzepe

tédjén-indit az ekével,végéhez érve visszafordul és az
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ellbb széntott bardzda mellett helad visszafelé.A két barézda

egymésra széntva kissé feldudorodik.

54.K0rilszéntéds:a szantéfold egyik szélén végigmegy az ekével,
a8 mésik szélén visszajon s ez ismétlédik addig,emig szdntéds
végeztével a f5ld kbzepén kisebb érokszeriiség mered.

34/a.A széntdsi médot évrél-évre valtoztatjsk.

34/b.34/e.

35,%6.Ez a azéntds imseretlen.

57. Bearézda,

37/a.Vakbardzda keletkezik he sz eke ' kiugrik a f51dbél vagy =
fel nem széntott fdldre rdborul a bardzds.

37/b.Ez a 826 iameretlen.

37/c.Ez is ismeretlen.

38. Forduld .Pm.Négy fordulét mér széntottam.

38/a.Fordul .Pm.A gazda széntds kdzben tébbszdr fordul.

38/b.Egy barézdét fogatok.Fogatés.

38/c .Fogatéds,

38/d.Fogat.

39. Ez a sééntési méd ismeretlen.

40. Diilé.

40fa.Dilléz.A dﬁlﬁ felszéntésénak miivelete.

40/b.Adds-véte]l térgydban némi alkudozds utén megegyeznek;

dﬁlérg Jjutnak.

4l1. Ez a széntdsi méd ismeretlen.

41/a,b.Ismeretlen.

42/e-f.Nem volt szokésban.

43. Hont,glrongy.

45/a.Hont.

4%/b.Haséb.,

44, Hasébhos.

45. Szelonnés.
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45/a, Nem ismerik.

4€-46/a.1lyen szokésokrdél,hiedelmekrdl nem tudnak.

) B

T8

Borona.

IV.Egyéb telajmiiveld eszktzbk:borona,henger.

Rogtirés.Kapa vagy fejszefokkal szoktdk szétverni eszoket

a széraz rdgdket,amelyeket a fogasborona nem.%irt széttdrni.

‘.
o

?/é.TﬁvisborOyg} rétek boronéldséra szoktédk haszndlni.

2/b.Fogasborondt széntds utén haszndltdk.A fagerendelyt a bog-

_nér,a vasfogakat a kovdcs készitette,

2/c.Pagerendely-fafog.Fagerendely-vasfog.Tiszta vas; levélborona.

.3.

4-
5.

5/&.Régdta hasznél jék.

Borondl. Pm.Hontos & széntds,meg kell borondlni.
Porhenyds.Pm.Ebbe & porhanyés f&ldbe jél lehet vetni.

Henger.Rajz szerint részletezve. =Q,q.nyz

b

5/b.Bognér készitette de {igyes kezli parésztok maguk is elké-

-

gl

1.

2.

v hozbhy
"aszitették.Az ehhez alkelmes roénktt sajét erde jiikbdlyennek
‘hignyében az Erdfbirtokossdgtél vésérolték.

5/c.3ima henger,fogas henger./Rajz SZErint./fﬁmx.m7&-
R r

1 |

Csusztatds.A szekéroldalt levették és azzal csusztatték
a vetést vagy & pockok dltal felturt rétet,hogy nratéskof
illetve kaszélédsior a talaj egyeénletes legyen.

X Gabonafélék vetése.Borondlds,hengerelés.

Buzét ‘és rozsot 635231 ,8rpét és zabot tavesszal vetették.

_ﬁﬁﬁa el6tt frissen trégydzott £6ldbe kukoricdt,buza utén

szokds szerint rozsot vetettek. g
VetSmagot lébon nem vélasztottak henem csépléskor a gazdag
azemﬁ,jd&ajsulyu,acélas,érett buzdt zsdkokban vetdmagnak

kiilon tették és a padlés egyik sarkéban térolték.

2/b.Vetés elftt a vetdmagot dtrostéltdk,csdvédzték s miutédn

megsazéradt zsdkokbs felmerték és ugy széllitottdk a vetés

helyére.

i iy
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%, Vet, Pm.A gezda buzét vet.

3/8,Elvet,bevet.-Elvetem a buzdt.-Bevetem 2 félhold fdldemet.

4. Vetés. Pm. Hél'Istennek befe jeztem & velést.
4/a.Ilgen.

A kézzel valé vetés.
5/a.Feliilvetés;felszéntott féldbe magot vet.

5/b.Alulvetés. Pm.Kukoricat vetek csalemédénmk.Ezt gszéntat-

lan fdldre vetik és beszént jék.

5/c.A Termelfszdvetkezetek megalakuldsdig ez a2 vetésméd
haszndlatban volt.

€. A vetés mozzanatainak részletes leirdsa.
Az abrosz hosza8bb felén a2 két sarkot Gsszekdtbtték oly
médon ,hogy nyakba akaszthaté legyen.A mdsik két sarkot
balkezébe fogta é8 a kézfe jre csavarta,hogy le ne essen.
8-10 kg.szemet 8ntdttek vetéskor az abroszba,ezzel a f§ld
végére kellett érni.

ﬁ/a.Baiial lép,vet,jobb ldbat bal mellé huzza,ballal ujra lép

és vet;féllabra vet.

6/b.Lagsu 1lépésben megy,jobb és balldbra is vetjkétldbra vet.

6/c.Ez a szé ismeretlen. |

6/4.Terit.

7. El6.

7/a.Félelb.Két el6 kdzOtt észlelt hiényosabb vetés pétlésa.
Negyokat lépve mindig ballébra vet é8 elére szdérja.Erds
szél esetén rdvidebbet lép és erlsebben szdérja.

8. Révet.

9, A géppel valé vetés.A vetbgép szorvédnyos haszndlatéra
az elsd vildghdboru utén tértek ré.Foldreform utén
sokeknsk volt vetbgépje de &ltaldnossdgrdél nem lehet szd.
/K6lesénkérték egyméstél/
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9/a.
9/b.
9/c.

10.

10/a.

11.

A -

"Mosonmagyarévéri” és "Kithne" gydrtményuakat.
Szekrény,szdrécsﬁvek,emeldﬁar,korményrud.

A szekrényt vetdmaggel megtdltik,m ezdntéfild végében
1évé zsdkbdl,aztdn az emeldlkarral leengedik a szdérdécss-
veket.A gazda a korményrudat fogva végigmegy a f51ddn,
széléhez érve az emellkarral felemeli/kiemeli/ a széré-
cs8veket és rédfordul a f8ldre de ugy,hogy a gép hdtsé
kereke a bevetett részen mindig sz elsd keréknyomban
Jérjon mivel az elsl kerekek kigsé bel jebb vennsk s igy
a vetés nem lesz hidnyos. ‘

Vetés utdn a gazda boronél.

Borondléds.

\

Lehengerez.Pm.A kukorica vetést lehengereztem.

12-12/¢c.Hiedelmekrél nem tudnak. |

1%-14. Nem tudnak.

1.

2.
D

4.
S
5/8.
6.
6/a.

6/b.

VI.A vetéstfl az =ratdsig.A vetés gondozédsa,védése.

Kikel.Pm.A buza szépen kikelt.

Vetésekben madérijesztlket nem hasznéltak.

A vetést nem legeltették.Vastag hé esetén = 1ov€kat vagy
tkroket befogtdk a szénba s & vetédsen megjdrattédk;térették.
Nem alkalmazték.

Fiistblték a vetést de kevés eredménnyel.

Kifagy. Pm.Nagy hidegben a vetés kifagy.

Ismeretlen.

A tilos gyalogutak elérkoldse,Tilté tdblaj;filos sz &t-
Jjérés.

Buzaszentelés.Mise utén a pap és & templomi nép zészlék
alatt imédkozva és énekelve kimentek a legk&zelebbi buza-

f0ldre.Ott elmondték a mindenszentek litédnidjét,szutén
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megéldotta a mezét,hogy b6 termése legyen.A szertartés végez-
tével a hivek egy-két szdl buzédt szakitottek = vetésbdl mert

8 szentelt buze nagy égihdébpru esetén ablek kdzé téve elhérit-
Ja az elemi csapédst.

T.Nem szoktédk.

8.Aszatolds. Konkoly,szemdrtdvis.

9.Nem szedték Ossze,kspafokdval a féldbe verték.

10. Fe jezés.
11. Gabonailiszdg;cadrmdlés.

11/a.Védekezés.A vetémagot rézgélic oldattal csévédztdk,akkor
nem lett {iszbges.

12 .Gabonarozsda.

13.Anyarozs.

F /7 #

@14«7 P’y

El8forrésokl
1.Agoston Jénos 67 éves.
2.Bereczk Viktor 84 éves.
% .Darabos Jénos T4 éves.

4.Kelemen Ferencz 73 éves.

5.Lutor Géza 68 éves.







A.El8késziiletek az aratdsra.

I.A kaldszosok fajtdi.A buze részeinek nevei.
1.Buza.
1/a.Nem hasznélatos.
2.1lyen kifejezés itt nincs.Buzét csak Ssszel vetettek.
2/a.Tavasszal buzdt nem vetettek.

2/b.K8zbnséges magyar buzé,ﬁiészegi buza és somogyi tar vagy

kopasz buze.A mai buzafajtdk k8zil a bénkuti,tiszavidéki

és bezosztdja.

2/d. A f8ldmivesek itteni megfigyelése alapjédn a kdzdnséges
magyar buze az Osszes buzgfajték kdz6tt legjobban birja az
id6 jérés viszontagsdgait és ez adja a legjobb lisztet,

a diészegi buza erds szalmd ju,nehezebben d6l meg,bdven
term§ de valamivel késébb érik és a lisztje sem olyan jé
mint .a magyar buzdé.A somogyl tar vagy csupasz buzénak
szdlkédtlen kaldszal vannak,elég béven termé,erds ézalméju
de késébb érik mink a magyar buza, a listje sokkal roszabb,
szétfolyé kenyér és szakadd rétestésztédt ad.Fagyra érzékeny.
Ennek valamint az emlitett buzafajtdknak mélyrétegi,
kdzépkdtott agyagtalaj sziikséges,ezen adjs a legnagyobb
termést.A bénkuti,tiszavidéki és legujabban a bezosztéje
homokos agysgon is terem persze kevésbbé jé eredménnyel.
A bénkuti és tiszavidéki buzalfajtékat a csdkédnyi urasségok
hozattdk és 6k ajénlottdk a helybeli gazddknak is.

%.Rozs.Nyiri rozs,Hanna rozs,Szent Istvdn vagy Jédnosnapi

bokros rozs.
5-15.1’28.
5/a.Cszi érpét nem vetettek mert fagyérzékeny s kedvezltlen

kériilmények kozdtt teljesen kifagy.
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5/b.Hanna érpa,sérérpa.

6'

Zab.

6/e2.2és2z16s magyar zab,duppaui z8b,kenadai,ezibériei zab.

T« Nem ismerték.
8. Gsabona.
8/a.Igen.,

8/b.Nincs.

8/c.Igen.Pm.Milyen a mezei jéezdgod?Altaldban minden mezlgez-

9.

dasdgi €18 és holt felszerelést illettek e szdével de
féként "lébas jészdgokat"./1é,szarvasmarha./
Kdles.Legjobban terem 2 homokos,jé erében 1évé talajon
de & porhanyésabb agyagtalajon is jél1 megterem.Friss
t8résben jél sikeriil a kéles yUgyszintén a mgjusban be-
takaruld korai z@ldtekaerménynivények/biborhere,sz8szs-

biikkény /utén is.

9/2.Bugés magyar kasakdles.

9/b.A vetlmagot vetés elétt csdvézni kell mert = poriiszdg

nagy kért tehet benne.Méjus kdzepétbl fogva vet jik,
~korébban nem jé vetni mert hideg idében lassan névekszik-
Junius k8zepéig.Ha szdraz iddben vetik, gvorsabban kikel
ha vetés utdn meghengerezik s amint a negyedik levele
kihajtott meg kell fogasolni.Mdjus kdzepén vetett kilesx
augusztus elején érik.Amint a bugék teteje sérga,lehet
végni.Legjobb vékony kévékbe k&tni veagy ha révid a
szalméja apré petrencékbe és ugy széritjuk.Tiizé napon
3-4 nep alatt jé1 kiszérad,cséplésre alkalmas.Kdsaként
megf'6zve sertés aprélékkal kitiing, jéllakatd étel.

10.Ha jdina,pohénke, t atérka.Régebben termeltékikdzbnsépes

hajdinét és a tatdrhajdinsdt.Cesak tarldébe vetették.
A homokos ftldet szereti de agyagtalajon is jé1 terem.
»

Nedves,k8t&tt agyﬁgb? nem kedveli.
I:a . :)

L\
et 10 | o
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Tarlészéntéds utén fogasolni kell.Vetési ideje méjus kbze-
pétdl junius mésodik feléig.Kikelés utén is fogasolni lehet.
Amintlnz alsé magvek elég kemények aratni kell mert ellenkez8
esetben éppen ezek & legszebb magvak lehullanak.Mivel nehezen
szérad,néhény napig renden hagy jék,hogy gyorsabban szdrsad jon
de ha tarldéba vetették sz Gszi harmatos €jszakék miatt célsze-
ribb vékony kévékbe kitozni és aprdé keresztekbe rakva szériteni.
Ha jdinaprészdt késziteltek.:Mes mér nem termelik.

11.A buze részei.

liga,b.Neve nincs.

11/c.Kelész. Pm.Kalédszba szdkdtt/nétt/ a buza.
11/d4.Szem.

11.4.Toklész

11/f.Kalahdj.

11/g.Széra.

11.h.Szalma,széma.Alomnak haszndl jék.

11/izPoiya.Agyaggal,szarvasmarha vagy l1l8trégvédval keverve
dﬁnéﬁlt falu hdzsk tapasztdséra,simitdsdra heszndlték.

11/j.Nem ismerik.

11/k.Térek.

11f1.Nem ismerik.

12.A kikel8félben 1év8 buzénak mondjék,hogy "kikelt"tovdbbi
folyamata "zsendiil” amig "szdrba szdkik"ms jd"virdgdt hény ja"

és "szemez".Megszakad s tbve /jun.2?2-én Vida napon/ és

nemsokéra lehet aratni. |
13.1Lébon &1l még 2 buzém,s2oktdk mondani aratdskor a még le mem

vdgott gabonéra,

II.Kﬁvetkeztetések €8 jésldsok 2 termés minfségére.

"Ha & szivdrvény szineiben sok a piros jé buzatermd és

bortermé esztendf lesz."
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III.Az aratds megkezdésének idépont ja.

l.Aratés. Pm.A buzédm megérett az sratdsra. A sarldéval és kasza-
val vald aratés kézdtt nincs kiildn népi megnevezés.Széna-
gylijtésre nem haszndl jék a "takards" szét. 3

?.Arat.

3,.£1tal4ban Péter és P4l napje utédn kezdték el az aratdst.

3/a.Igen.Bzt ugy mondték,hogy"megsajcol ja" a termést./Mérle-

geli,vizepéldédik./
3/b.Az aratds kbzelségének jeldlésére nem volt kifejezés.
%/c.Nem emlékeznek. -
5/d.A rozs dltalédban egy-két héttel elébb érik mint a buze,
igy ezzel kell kezdeni az aratdést.A buza és érpa egyiitt
érik majdnem /jun.végén,jul.eleién/ de az frpdval még
lehet varni a tel jes érésig,tehdt a2 buza aratds kovetkezik.

A zabot Jjul.k8zepén szoktdk aratni.

4. ézkg a buza.Sérgul.

5. Osszesszalddik,

5/a.Sz6haszndlst erre nines.

6. Egett.
7. Pereg. }

8. Harmattal kell végni.

9., Ha a széron virdses-barna foltok keletkeznek ragyés.
Gazos & buza ha mindenféle gyim-gyom van benne.Ablskos
a vetés ha a vetllgép munkédja utédn kieebb foltok mutat-
koznak a vetésben,

IV.Felkésziilés a2 aratdsra.

l. Nem voltak.

2. ‘A szerszémokat tilizetesen é&ttekintette,hogy munkédra
alkalmasak legyenek.Aretésban dltaldban az egész csaldd
részt vett s ha még igy sem bizonyult elegendfnek a

kézierd,a rokonsdgbél hivtek segitséget.
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2/a. K8telet eldére nem készitettek.

3. Téli sertésvégds alkalmdvel vendébe /bBddn/
leslitdétt hust rak el és meleg zsirral Teldnti.
Ehez csak az aratds kezdetén nyulnek hozzé.Tar-
tésitott hust nem hasznédltak mivel pécolds és
flist6lés utén eléggé sés maradt,meleg nydrban
ilyennek a fogyasztésa erds szomjueédgot okoz.

B.Az aratds szerszémai és munkemenete.

V.A sarlé és a sarléval velé aratds.
l. Aratédsra aratésarlét hasznédltek.

1/b.A sarlé részei:l.nyele,9.széra,3.csirjn,¢;§ar15ja,5léngja,

6.éle,7.héta,

-

A pengét marokra foghaté nydrfa nyélbe tették oly mdédon,
& hogy a kiégetetlt nyélbe beleverték s a penge felbli végére

vasfoglalatot tettek.

1/c.A sarlét Marcalivan & Kopéri féle vegyesboltban és
Nagykanizsén & piacon vették.

1/d.Nem szokték fogaztatni;ﬂa elvésott csollént szedtek
vele és kukoricaszér végésdra Hasznélték.

1/e.A munka pihenéiben léngjéval a kévébe nyomtdk.Télen
"nyereg"-re helyezték.A kemrdben a gerenddra szegezett

= péros lécre fektették miutdn kissé bezsiroztdk.

2. Ismeretlen.

2/a,b,c.Ismeretlen.

3. A sarléval veld arstds igy tdrtént:
Az aratdé lehajolva bal kezével 4tfogott egy msroknyi
pabonat & fold felett és elvdgte mejd ujra markolt hozzé
amig o tenyerébe gép; és a sarldét a fejek ald csusztatva

az egészet rétetﬁékq kitélre.Ez volt egy marok.Tovéb
. -_‘1II - o i

i
\ ‘*'1 -
o pein
~

_elac BN TR e e



e

srailva annyli marok gabondt tett a kftélbe ami megfelelt egy
kévének-.A k6tél csinélds aretds kizben tértént,ezt a kitelet
tele arstta,azutén kezdett més kitélhez.A kévéket szokds
szerint naplemente elétt kOtUtték be és rakték keresztekbe,
addig a napon széradtak,

B/a.hlsarldzé a szép egyenesen &116 gebondt jobbrél-belra
aratta,mikézben elébbre lépegetett.A d61lt gabondt a dflés-
sel szembe aratta. ;

3/b.Keskenyebb £&ldnél egy-végtében arattak,szélesebbet két

I pésztéba fogtak.Mikor & csbcsls korsébél vizet ittak,egyet
szusszantak.Nagyobb pihenés ebéd utén volt.

3/c.Kb.10 cm.-nyi tarldét hagytak.

3/d.A nékkel egylitt férfiak is arattak sarléval,kévekbtést
azonban csak a férfiak végeztek,a nbk viszont segitettek a
keresztek Osszeraskdsaban.Egy keresztben 18 kéve volt.Egy
derékban hajlitott kévét-rsjtbkkéve-tettek legmlél ugy,hogy
a fejek felill legyenek,erre soronkint négy kévét helyeztek-
négy sorban-,tetejébe fektettek egyet,ez volt a pap.

4.Sarlés aratés 1900 elftt elterjedt volt baér akkor is arattak
kaszdval olyan gezdédk,skiknél kevés volt a csalddteg.Az elsd
viléghéboru utdn éltaldnossé lett a kaszédval valé aratéds
bar a nagyon diilt gebonét-foldénfekv8-csak sarldzni lehetett.
Zsuppnak valét kiilén nem srattak,ellenben a tetSfddésre
szilkséges mennyiséget-és csak a kaldszokat-kézicséppel
ceépelték ki,hogy a szalma épen maradjon.

A sarlével vald sarlézds szapordtlan volt,a kaszdval

valé gondos aratdsndk sem kellett a tarlét gréblézni%@pﬂﬁgéudj



VI. A kaosza.

1l.Kaszea.

40
l.kiskacs 9.nyek
2.nyél 10.hegy
Z.banké 11.&1
4 .ceapéfél 12.tébls
5.takaréfa 1%.ormé
£.0rv 14 .nyaklé
T+ hur 15.sarok
c.820¢ 16.81e

A kssza fontosabb alkatrészei.
%. Kasza.

3/a.Kissé teknbs legyen.

3/b.Vidékiinkén a kesza hossze 95 cm.

3/c.Akkurédtosan megpengetij;ha szép,tiszta cSengésil még megméreti
mert a ktnyebb 2 jobb.lenyomja a hegyére,nem-e 8blis.He
buggyen,nem jé.

2/d.A kaszdt vaskereskedésben szerezték be.

3/e.A Szentgothdérdi volt a legismertebb de haszndltak TErdkacél,

Egiggn,Hangya mérkéd ju keszdket is.
4. A kasza nyele.
4/a.A keszanyelet nyérfa és éFErfébdl készitették.
4/c.A banké kissé ivelt,a kasza Uble felé hsjlbk,hogy jél be-

illeszkedjék a jobb tenyérbe.A kiskacs a kesszanyél végén van.

4/d.Helybeli feragé emberrel csindltattdk.



5. Kaszadrv.A penge felerfsitése a nyélre.A kamsza bedllitédsa.
5/a.Kulcsos.Az &rv és a nyél kzé bbr alététet tesznek,
5/b.Vé&1léra teszi a bankét ugy,hogy a kesza ellre nézzen.
Bal kezével mepmarkol ja & kaszét, jobb kezét vizazintesen
elére nyujtjea a kasza hegyve felé.Hs a kinyujtott kéz kis-
ujje eléri a kasza hegyét, jél1 van bedllitva.

€. Takaréfénak nevezték.

VII.A kagza élesitésének eszkdzei,médjai,

1. Kalapdléskor a kaszapengét {il6-re témaszt jék.

1/a.Az 1118 teteje négyszikletes és TélgtmbSlyil.A kalapélészék
henger alsku tékéjét vaskerika foggje Besze,hogy az 116
beverésekor el ne hasadjoﬁ.h kalapéidszéket akdefébdl
készitették,t8ke tarté ponkjét szépen kifarapték.

1/b.Kalapdlészéket hasznédltiek.Létraszerid 411vényt nem hasznél-

tak mert kutkdvéra,farakdsra helyezték a kaszanvelet amikor

a gazdasdgi udvarban kalapdltak,a réten pedig megfeleld

megasségu bokor égéra.

- —
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2. Kaszaver$ kalapdcs. Pm.MengFém a kegzémat.

2/a.A kaszaverd kalapécs mindkét vége tompa é€lben végzddik.

Anyaga nem tul kemény vasbél van.Sulya 35 dkg.,nyele
akdcfébél késziilt,hossza 27 cm.

2/b.A kaszaver$ kalapdcsot veskereskedésben vették de kovécs-
mesterrel .is szoktek ésinéltatni.

3. A kalapdlds menetének leirésa:



4.
5.
6.
7.

/8.

T/C.
B.

9.

< B

A kalapdlészéket leteszi a féldre majd e kaszanyelet a
kutkévédra helyezi és a széket addig helyezpeti,smig a
kagza éle jél fekszik az {illén =ztén leiil az Uldlkére.
Jobb kezét amelyben a kalapscs van,kdnybSkben a jobb comb-
jéhoz eszorit ja,hogy egy helyre {issdn.A kalepdldst a kasz8
sarkéngl kezdi,a kbzepétél a kaszasarok a jobb térdén
nyugszik.Keszaverésnél vigydzni kell mert fodra lesz és

buggyanik ha rosszul kalapédljék.

Blvésott.Pm.A kaszét meg kell kalapdlni mert elvédsott sz éle.

Megveri & kaszat.

Kaszét fen,megfeni.

A kasza fenésére féndkﬁvet hasznélnék.Szinre aziirke vagy
adtéteziirke,formd ja ovélis.

A fenbkd fajtéi:A kdzségben karburundum kdvet vagy fino-

mahb karbidum-ot és vérosi fekete kbvet heszndltak.Bolt-

ban vésdrolték.

Tlyen fendsi médot nem ismernex.

Tokmény .Szarubél is készitettek,meghagvva természetes
alakidban de inkdbb bddogtokményt vésé&roltak a boltban.
Bérmelyik lukadt ki,faggyuval tOmk8dték be.

A kasza fenége.

A kaszés e kaszan&elét végével leteszi a foldre,a
14ba elé és egy keveset balra diiti.Bal kezével megfogja =
kaszanysk ormét,.a tokménybél kihuzza = vizben £114 fenb-
kivet.A fenés mozdulatai hatérozottak,biztosak.A fenbkdvel
a kasza tdvén,a kasza hegye felé teszi meg az elaf§ huzést

majd egy ilgyes mozdulattal étnyul a kasza mdeik oldalére

-
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és ugyancsak a kasza tdvén,a kasza hegye felé huzza a
fenfkdvet.A harmadik huzdst az elsd,a negyediket & mésodik
huzéds felénél kezdi.lgy haled & fenéssel a kasza hegye
felé,mikdzben hiivelyk ujjével 3-4 cm,-t léptet/csusztat

a hegye felé/tuloldalon a négy ujjét utédna viszi.Amikor

a kasza hegyétdl egy arasznyira ér,jobb kezével dtnyul =a
bal karjén és a kasza hegyét is megfeni,egyszer-kétszer
majd hirtelen mozdulattsl mindkét oldalon végighuzza a
fendkdvet,igy egyvenletes lesz az éle.Fenés kdzben pengetik
a kaszéat.

9/a.A gvakorlott kaszds épzi ha nem visz a kasza és szonnal feni.

10. A pajtéban durungra akaszt jédk.Nem zsirozzék.

11. Mikor nagyon belevésik a husédba/ a sok fenést8l = tébla
feléig kopik/tovédbb mér nem haszZnélhaté.Haszndlet kdzben
a tébla megszakad /behasad/ a nyak eltdrik.Utébbi esetben
megpéntol jék.

12. Elhasznélt kasz&bdl szerszédmot nem készitenek.

VIITI.A kagzdvel vald aratés munkemenete.

1. A végds médja.

1/a.Rendre vég. Pm.Védgtam egy rend buzdt.

1/b.§£z§g.ﬂnnek k6nyebb a munkdja és szebb is,nincs adk kuszma
benne.

2. Az sratémunka mozdulatai.Az sratds munkamentének leiréss.

2/a.A rendrevégds a kdvetkezbképpen tdrténik:
Jobb kezével a benkdét,bal kezével a kiskacsot fogja a
kaszés.Jobb lébéval elbérelépve teszi meg 2z elsd végést.
A kasz&t jobbra 18ki, jobb keze kinyujtott, a bal & mell
felé behajlitott.A tdrzs derékbdl egy kicsit elfre dfl,
kbzben a tdrzs negyed fordulatot tesz Jjobbre,sztdn a két
kar,derék és Jjobb 1db segitségével végzi a végést.A kasza

a £51d felett félkbrt leirva levégje a gabonét.
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1/b.
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Vdgde utédn a toérzs félfordulatot tesz balra.A kaszés
jobb keze a hes elé hajlik,bal keze kinyujtvqkissé
hdtra lendlil-.A végés alatt a ﬁakard beszgegyviijti a
levégott gabonédt és mage elftt tolja.A végds végén a
kaszéds kissé megbillenti a kaszdt s a takardéfa fOldre-
fekteti a gabonét.Ezutén a levégott tarlén a kaszét!
visszalenditi & rend kezd§ széléhez s fenti mozdulatok-
kal az aratas folyamatos.
Neve nincs.A kaszapengén nell gllitsnsk hanem a munka;
mozdulatok vdltoztatdsdval médosit jédk & learatandd
sav gzélességét.
Ismeretlen kife jezések.Az egyfolytédban levégott sza-
kaszra mond jék:kimentem egy renden vagy_EEEEEEEﬁegy
rendet.

Ha t&bben voltak egyiitt akkor az a kaszgs ment az

élre aki a legjobban tudott kaszélni de olyan temnét

.éiktélt,hogy minden kaszés vele egylitt tudjon haladni.
Virtusbél a legények rékaszéltak egymdsraé de szémitédsbdl,

széndékosan nem.Azt a tréfat azonban megengedték maguk-
nak a lemaradott kaszdssal szemben-lett légyén az idés
vagy fiatal-hogy hujjogattiak és viaezakiabélﬁak:

hu kénya ...hu.../ti.Igyekezzenek mert elviszi 6ket

a kénya ha a csoporttél lemeradnak./

A szélnyomta gabondét mindig szembe kaszéltdk.A nagyon
lediilt-f8ldsnfekvé-gabondt kaszaheggyel fellazitottédk
és apré suhintdsokkal lecsipkedték.

IX.A levdgott buze Bsszeszedése vontatdkba,petren-

cékbe.
Csak kévébe kititték.

A kévekdtés és a gabona Osszerakdsa k8zOtti kiilSnbség

a szemveszteségben mutatkozott.Amig a kévébe kotdit
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gabondt dvatosan,berdgzitt munkamozdulasttal raktdk a
szekérre fel és le,addig az Usszekuszédlddott,csoméba
rekott gabonét bdrmily ovatogan is raktédk,azért csak
tortek a kaldszok s a fel és lerakdsndl a szemveszteség
elég tetemes volt.

l/c.Vdltozet lan.

2.2/a.Térgytalan.

2/b. Favillét szekerezé-érgsOktdl ritkén vésdroltak-.A legtibb
gazda mage készitettelmert ha erre alkalmas fa-égat
/villés/ talélt,elkész;téea nem volt nehéz.

2/c. Nemleges.

3*3/p,b,c.Térgftalan.

4-4/a,b.Térgytalan.

X.A levégott gabona Osszeszedése merokba és kévébe kdtése.

l. Marokszedé.

2/a, Sarldés sratésndl vigyéznsak arrg,hogy a kéve ne legyen
se ‘tul negy se tul kicsi.Egy marok a sarlé belsl ivét
megtdlti.Négy ilyen merkot tettek egy kévébe.Ha a kdtél
valamivel kisebb volt és a kévekdtdzbk nem tudték békétni,
akkor vettek ki belfle és fttették s médsik kévébe.

2/b. Kaszés aratédsnél ha a gabonét révédgjdk,a marokszedd 6-8
lépésnyire,héttal a kaszdsnak rendhez &11.Sarléjét a szédlak
kdzepe tdjén a rend alé csusztatva a marékra hajtott
buzacsomét & bal karjéra emeli és megéhoz szoritja,aztén
uj csomét emel fel és az eldbbihez vonje majd a kiteritett
kétélre helyezi. .

2/C. Keszds aratédsndl a gabonét rendre is gszoktédk végni nem
csak akkor ha gazos,hanem ha gazdag /vastag széru/ és ké-
vébe k8tve lassen széradna.Mikor megszdradt a marokszed§
sarldvel emeli fel & szdlekat s lédbafe jét alddugva szinte
csoszogva gongydliti.Ha gyiilt egy marékra valé a kBtélre
helyezi.
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2/d. Kiilén8sebb eltérés nines.

g A marokszedl/gyiijt6/szerszémai.

3/a. Sarlén kivil més eszkdzt nem hasznédltek.
3/b. RElvédsott sarldval vdgtdk a kukoricaszérat.
3/c. Ilyen eszkOz ismeretlen.

4, Az Osszeszedett gabona kisebb egységei.

4/2. Marok.Altaldben négy marck ad egy kévét.

4/b. Fogés.Bgy mozdulattal lemetszett gabona mennyiség.
4/c. Hénélj.
4/d. Merok./kaszés aratdsndl is/

4/e. TIsmeretlen.
4/f. Hénalj. Négy merdkbdl készitenek egy kévét.A hénalj

két mardk.
5 K5tél.

5/a. A kEtéhek szént gabonét kaszél jdk és mindig a gnzda-
gabb részbél készitenek kbtelet mert a hordést is ki

; kell birnia./fel és lerakédas/

5/b. Minden gebonafajtét a belfle készitett kitélbe,kivéve
a tavaszi érpdt ha révid a szére.Illyenkor széritott
sés kotélbe kotik. :

5/(:0 Kételet ver.

6. A kBtél készitése kézzel.A kBtélfajtdk.
6/a. Osvart kStél.

6/b,c.Ismeretlen.
6/d. Nem,
6. A k6tél készitése kisgéppel,alkslmatosgdggal.

7/a., Nem ismeretes.
7/b.1,2. Nem ismeretes.
T/ T Nemleges.

8. K6telet terit.
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9. Kéve.

9/a,10,11,12,12/a.Isméretlen.

1%3. Kévekidtés.

13/a.A buzét derékben kiotik.A kévekdtlz§ a kéve f81é hajol,bal
kézzel megfogja a fellle 1évS k6tél végét, jobb kezével
a tuloldalon 1évét és Gsszehuzza.Most bel térdével réeresz-
kedik,hogy & szélak még Jjobban nyomuljansk és ujra huz
egyet a kdtél végeken,de csavarszerien.Kétszer csavarja
meg €s 2 még kézben maradt kitél véget bedugja a fesziild
k6tél alé.Minden gebonafajtét igy kdtnek kévébe,

XI.A kerésztbe rakds eldkésziiletei.

Ezen & vidéken a kévéket keresztekbe rakjdk.Egy kereszt-

ben 18 kéve van.Aratgsban napnyugta elétt csombzhak:a f£51d

k6zepére sorban és csoméra Gsszehordasnak 18 kévét,a férfiak

pedig Osszerakjdk a kereszteket.
1-9.Ismeretlen.

XIT.A kereszt és més hoszabb idére szdldé kéverakdsi mdédok.

1. Rgjtekkéve.

2as V&L .
3. Pap. :

4- Keraszt.

4/a.5,6.Ismeretlen.
6/a. Nines.

7. Kepe.Hat kereszt egy kepe.Jelentése s részesarsté-kepésara-

té-hasznédlatban,

8. _Keresztekbe rak.

8/8.A keresztrakédsndl a kéve fejét s vele ellenkezd oldalon
fékvd.kéve kboteléig kell helyezni.A papnak mindig fejjel
éazak felé kell fekiidnie mert itt ez a szél uralkodik.
Régebben a rakodés kdnnyitése végett 3-4 keresztel is szoro-

san egymés mellé raktak mert hordédsnél elénySsebb, Villém-
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csapde okozta kér kiévetkeztében-mind 2 4 kereszt elégett-
e rekoddsi médot mellézték.

XITT.Az elhullott szélak Gsszegyiijtése €3 a tarld.

1. Gyiijtés.

3. Tarldgrébla.
%. Gereblyélés.,
3/a.Naplementekor.

3/b.Serdiilé fiuk vagy lényok.

3/4

3/e

4.

+Az elhullott szélakat kora reggel szoktdk OGsszegyiijteni.

A gereblyéld mage utdn huzze a gereblyét ugy,hogy a nyelének
a vége véllmagasségban legyen mert igy tdbbet tud gyljteni.

Amikor & fogai ugy tele vennak,hogy egy-két szél kezd elmera-
dozni,felemeli a gereplyét,hogy & gylijtés maradjon le.A gyllj-
téseket egy vonalban kell élhagyni.Kévébe ekkor kétik amikor

g harmat leszéradt réla.

A gylijtésbll kitelet sodornak /ceavarnak/,valamivel hoszab-

bat mint » rendes kotél és villéval belerakidk.K&tOzése mint
a gabona kévéké.Asztagraskdskor nam rakjék asztapbe hanem kiildn
csoméba és a baromfiakkal etetik fel.

Nem tudnak réla.

4/a,b,c,d.Nem tudnak réla.

5.

Lefogyott.
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C.Munkasesgzervezet.Munkakdriilmények.Szokésok.

XIV.Munkaszervezet az aratésnal.

1. Munkaszervezet sarldées sratdsnal.

1/a.Areté.Inkdébb a nfk arattak,néha férfisk is kiilén8sen olyan

perasszti gezdesdgben,rhol hiényzott & munkserd.

1/b.Kévekdt8.A kévekdtéat férfiak végezték,3-4 araté utdn egy
kévekdtd férfi dolgozott.,

1/c.Az araté kirakta a markot,a kévekttd a markokat kétélre tette
és kévébe kiotitte.

2. Munkeszervezés kaszds arstésnédl.

2/a.Keszés.

2/b.Igen. A sarlés:aratd,aki keszdl:kaszis.

2/c.14-15 éves korban.l8 éves kordbsn mér Jjé keszés.Ennek kiilo-
nésebb jelentdsége nincs.

2/d .Marokszedd$.1l7 éves korban fiu vggy lednygyermek alkalmés
marokszedfnek.

2/e .K6télcsindld.

2/f Kévekbts.

2/g.1gen. i

3. BElemi munkacsoportok a paraszti gezdasédgban.
Meghatdrozott 1étezédm e tekintetben nem volt.Sziikség esetén
az egész gabona téblét "fogtdk";egy kaszéds utén két maroksze-
d6 és egy kévekstd 411t fel.fllandé munkecsoportok nem voltak,
kisegités képpen jottek létre.

3/a.Minden kaszdsra Jjut egy kotélcesinélé.

XV.Segitség,részes,sunmés €8 napszémosmunka az aratdsben.

1/a. Igen. A segitség kérés inkébb testvérek kozdtt tdértént ha
ugyahabban a kdzségben laktak,ha nem ségor vagy esetleg

komdig terjedt.Viszonzésa bdrmilyen gazdasdgi munkéban tértén-

hetett,u.n.ezorultsdg esetén.
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1/b. Nem volt szokésben.

1/c. A kaldka itt ismeretlen.

2. Summésaraték paraszti gazdasdgokben nem dolgoztak ecsak =2z
ursségoknédl.

XVI.Aratd munkdésok az uraségnal.

1. Aratdbenda.

1/a.%\z aratébandének € tagja voltikét kaszéds,két marokszeds,egy
k6télcsindld és egy kévekdtd.

1/b.Nincstelenek és szegényparasztok.

1/c.Az urasépgi aratédbanda helybeli szegényekbdl és nincstelenek-
b6l slakult az urasdgi gazde megbizédsdbdél.Egy-két dolgos

csaldd férfi tegja felkereste s gazddt és"eligérkezett"

az aratésra.Inkébb a rokoni kételékb8l igyekeztek a banda
létszémét kiegésziteni.fllandé arastébands nem volt,évrél-évre
alakult.

?. Bandagezda.Az aratébanda tagjei jeldlték ki a2 bandagazdét.

2/a.Az aratébanda dltalédban azokbdél a nincstelenekbfl és szegény-
perasztokbdél alakult,ekik méskor is napszdmra dolgoztak az
urasggoknédl .Ezeknek barkivel szemben eldényilk volt.Kiilén
Juttatédsban nem részesiiltek csak az aratédsi szerzﬁdé;ben
foglaltakat. |

3. Ismeretlen szé.Hoszebb idfre nem védllaltak munkét.

4. Térgytalan.

5. Aratdsi szerz8dést lemésolni sajnos nem 11 médomban mert ez
uresdgok iratai teljesen elkalldédtak.A kbzségben ilyen szer-
z8dést sem sikeriilt felkutatnom.

6. Oszib6l 12,tavaszibél 10-ik kereszt volt az aratéké.: részt
az ursesdgi széri egjik serkéba hordtédk az urasdg fogatdval
és ott masindltatta el az uresédg.

7. A kaszéds fogadott marokszedSt,munkabérében megegyeztek.

7/e.Hédrom mézsa buza volt szokasban.
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8/a. Aratésztrdjkok itt nem voltak.

XVIT.Az aratdék Gltozete.

Pehér ing és bé gatya,fejiikdn elnyiitt szalmakalap,lédbukon
bocskor.A termeldszdvetkezetek megalakuléss elftt ceig-nadrég,
tarka ing,dorco vagy szandél,fejikdn kelep.Az asszonyok-lényok
vestag fehérvédszonnal alsé karjukat bekitdtték,écska kitényt
viseltek maguk eldtt.Fejiilkén fehér kendd8 vagy széles kariméju
szalmakalap.

XVIII.Az aratdék felszerelése.

1.A kaszéval valé aratdshoz kagzét,tokményt, fendkdvet ,kalapdlé-

széket,kaszaverd kalapdcsot,

2.Marokszedéshez sarlét,

3.A kaparék 6sszegyﬁjtéséhez-gréb1ét vittek.

2.A szerszédmokon kiviil egy korsd vizel vittek még megukkel.
Mivel ecsek helyi aratékat szerzfdtettek a2z urasdgok,az ellétés
kiilondsebb gondot nem okozOtt.Frustokot,estebédet otthon ettek
mindannyian,délebédet valamelyik csalddtag vitte ki 2 mezbre.

3.Térgytalan,mivel az uraségoknak csak a kdzség hatdrdban volt
birtokuk.

4.A szegényebb gazdék gyalog mentek a mezdre aratni.A kaszdt
véllon,pengével lefelé forditva vittéﬁa marokszed§ a sarlét a
vélléra skasztotte vagy a kezében vitte.

5. 6=7 kévét csoméba dllitottak,ennek drnyékdba rakték a
felesleges ruhét,pihenés kbzben a szerszémokat.Vizes korsét még
fehér ruhdéval is letakartédk de igy sem tudtédk megvédeni o felmele-
gedéstsl.

XIX.A munkenap beosztéss ez aratédsben.ktkezések,pihen8k.

l.Az aratds akdr koszdval vagy sarlével torténik,harmatfelszéra-
ddsa utén kezddédik-.Negy hdés#gben nappal csak 10 ¢frdig dolgoznak

és délutén 3-4 éra kozdtt folytatjék,a kiesett munkaidét éjjel
bepétolték he erre sziikség volt

-
bl  §
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1/a., Sarlés aratdsndl a munka {iteme természeténél fogva lasubb volt
de ugy a keszés mint a serlés eratdsndl gondos munkét végeztek

mert az évi kenyérr8l volt szé.

2. Az urasdgi sratébanddnak 6 tegje volt:két kaszés,két marokszedd,

egy kotélcsindlé és egy kévekttb.Természetesen 3-4 aratdbanda is

dolgozott egy buzatdblédban,mindenik a kijeldlt részen.Az urasédgi
gazda de még a bandagazda sem sirgetlte az aratdkat,dolgoztak azok
szakaddsig,hogy minél t6bb legyen a rész.

XX.Az aratdk étkezései.

1. Délebédet é£ltaléban kosdrban vitték ki az aratéknak.lLevesféle-
géget cserépedényben,amelyet madzagbdl kdtétt hléba tettek és
kézben vitték.

2.Csek délebédet vittek az sratdknak mert a frustok és esetebéd
otthon volt.Bableves,borséleves,krumplis-tokény,kifétt tészta
/mécsik/ mékosan vagy darésan,kelttészta ,kaldcs,ezek voltak
a kiadés ebédek és sziikség is volt ré mert bizony nehéz munka
volt &z sratds.Az ebédet sorba gllitott kévék drnyékéban ették
meg vagy ha bokor volt a kdzelben skkor ott huzdédtiak meg.

J+.Térgytalan.

4/a.A paraszti gazdaségban csdceds korsdéban /5-6 liter/ vittek
vizet,ez délebédig elegend§ volt,akkor a legfiatalabb eraté
gondoskodott & friss ivé vizrél.Az uraségi aratébanddknak
vizelldétédsérsl az uresédgi gazda gondoskodott.Neponta kétszer
szekérrel vittek vizet nsgy kannékban az aratéknak és megtdltdt-
ték a korsdékat.

4/b.Az araték csak eseéebéd eldtt ittak pélinkédt,napkdzben vagy

reggel nem mert szomjusdgot okoz.Az uraségi kepésaraték nem
kaptak pédlinkdg.A pélinke fogyasztés elényds volt este mert
erét nyertek beldle.

XXI.Az araték szdllésa.

Tédrgytalan mivel a kepésaraték a kidzségben laktak,sajét hézaik-

ban.
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XXII.4z sratds szokédsai,hiedelmei.

l. Aratdas megkezdése eldtt a gmzda a f61d végénél keresztet
vetett és "Jézusom segélj meg" fohédszkoddssal hozzdldtott ez
aratédshoz.

2. Nem.

3. Pénteki napon nem kezdtek az aratdshoz.

4. Nem tudnak réla.

5. Ilyenrdl nem tudnak.

6. 1 pont szerint.

T. Az els§ végést a gazda tette,

8. Ilyenrdl nenm tudnak.

9-15.Nem volt szokésban,

El18forrédsok:

1. Bereczk Viktor 84 éves.
2. Kgoston Jénos 67 éves.
;3% Darabos-Jénos T4 éves.
4, Kelemen Ferencz 73 éves.

5. Lutor Géza 68 éves.



